



湘湾社区135社区微治理“童眼看社区之疯狂的垃圾”。通讯员供图

三门镇“益路同行”关爱农村留守和困境儿童暨爱蕾信息小站揭牌现场。通讯员供图

五指发力,以『大平安』思维构建『齐心治』大格局

天元区推进市域社会治理现代化促进高质量发展综述

株洲日报·掌上株洲记者齐卫国 通讯员马杰

2021年是市域社会治理现代化打造精品,巩固提升之年。

天元区举全区之力,紧紧围绕市域社会治理现代化205项工作任务,重点探索实施了市域社会治理“怎么推”“治什么”“强什么”“靠什么”“落落地”五大实践内容,以系统思维和方法构建“大平安”促“齐治理”新格局,逐步形成了具有天元特色、区域特点、治理特性、时代特征的市域社会治理现代化工作品牌。为加快“培育制造名城、建设幸福株洲”贡献天元力量。

敢为人先,高站位谋划奋进新征程

整体谋划,以系统思维推进市域社会治理现代化。坚持从新起点、宽领域、多层次、高标准来谋篇布局。强化党委领导,完善党委领导下的社会治理体制,成立由区委书记挂帅的推进市域社会治理现代化试点工作领导组,严格落实平安建设领导责任制,充分发挥区平安建设领导小组在推动市域社会治理现代化各项举措落地落实的关键作用。系统科学谋划。2020年8月,在全市率先研究出台了《株洲市天元区推

进社会治理现代化三年行动实施方案,构建区委、区政府组织实施、镇(街道)强基固本、村(社区)落地落小的市域社会治理链条,2021年11月按照全市新要求,迅速制订《株洲市天元区市域社会治理现代化试点合格城市创建推进方案》,明确205项责任清单,并逐项分解细化为可量化、可跟踪、可评价的阶段性目标,全面推动体制机制现代化、防范化解“五类风险”、发挥“五治作用”市域社会治理现代化11个项目的落地落实。

创新路径,紧盯急难愁盼构建新体系

惩防结合,以安全稳定推进市域社会治理现代化。坚持一手抓群众最盼、最急、最忧治安突出问题的解决,一手抓公共安全防控短板的补强。构筑总体安全防线。加强社会风险评估结果运用,严防社大风险。2021年,天元区先后组织相关单位、部门和专家对30起重大建设项目(截至日前)开展了稳定风险评估,准予实施30起;打造天元区社会治理风险防控“N合

落细落实,下沉重心做实基层新能力

做实做细,以固本强基推进市域社会治理现代化。坚持以基层综治中心实体化建设为载体,推进要素下移、力量下沉、保障下倾,不断强化基层治理能力。汇聚治理要素到中心。充分发挥基层综治中心组团管理服务作用,实现民生事件“综治中心分派吹哨、相关部门依责响应”的工作格局。截至目前,天元区综治网格平台已经上报事件

凝聚民力,发挥主体作用激活新动能

从群众来,到群众中去,以各方联动推进市域社会治理现代化。坚持发挥各类组织和广大群众的主体作用,不断激发基层社会治理新动能。发挥党建引领作用。全区共建立100个社区大党委,建立网格及小区党支部141个,并率先成立了物业管理行业党委,新建物业公司党支部12个,协调推进社区党建和社区治理。强化法治保障作用。全区设立了110个公共法律服务工作站,不断满足群众公共法律服务需求。选取辖区内矛盾热点多的4个社区设立“法律帮”工作室,由近30名退休老法官、法律工作者组成的专家团队,帮助基层调解影响力大和涉及面广的“疑难杂症”。依托天元区社会组织孵化中心培育孵化社区社会组织和志愿者骨干力量成为“法治带头人”,加强人民调解组织队伍建设,突出基层调解功能,确保

善作善成,对标对表真抓实干落地

对标对表,以专班专人推进市域社会治理现代化。创建专项工作组。对标中央要求,根据全市创建工作要求,天元区成立了创建工作领导小组,下设11个专项工作组,明确了11个创建项目。各级各部门将创建工作作为“一把手”工程,列入当前重点紧要工作,主要负责同志加强调度部署、抓好推进落实,全区“一盘棋”推动市域社会治理现代化工作责任体

系不断完善。派定专人对接各专项组。领导小组办公室派专人与专项组主管单位对接,协助主管单位做好自查摸底、重点攻坚和自评整改,建立健全创建投入保障机制,全面保障各项重点工作顺利开展。加强督导,全力推动。严格落实常态化督导机制,建立“月月考”制度,根据创建工作进度情况,对重点地区、重点行业开展“点穴式”督导,以强有力的督导

29000多件,结案率达98.8%。整合治理力量到网格。从2020年8月开始,明确推行全科网格行动,将综治网格、城管网格、安全生产网格等融合,社区(村)工作人员全部作为全科网格员分配进网格,重新划分800个全科网格,全科网格员对网格内的“人、事、地、物、组织”摸清摸透并录入网格化平台,作为社会治理数据库的重要基础数据,同时作为基层社会治理的“移动探头”,充分利用“人在格中走、事在格中办”的优势,为智能治理打牢基础。倾斜治理资源到基层。明确镇(街道)副书记兼任政法委员,全面提升基层社会治理统筹能力,深入开展“枫桥式”派出所、司法所创建,推行落实一村(社区)一警(辅警),让群众的小事不出村(社区)、大事不出镇(街道)。

生协理员”。引导带动更多居民共同“参事”“议事”“干事”,探索出“一小区一业主委员会、一楼栋一楼栋长、一单元一小组长”,推进院落自治、业主自治、社团自治、小区自治、楼栋自治、单元自治。同步推进妇女之家、儿童之家建设提档升级。增强自治支撑能力。依托综治网格平台,构建全区人、事、地、物、情信息库,通过贯通“区、镇街道、村社区”三级综治指挥体系,不断完善基层网格事件联动处置机制,将12345热线及居民微信群反映的问题一并纳入平台事件流转,实现基层上报、上级交办各类事务“一网统管”。补充互联网侧社会面三类点位视频监控资源,并将教育、卫健、城管、住建、园区等单位及社会面的视频整合接入区综治公共安全视频监控信息交换共享平台,不断拓展社会治理的实战末梢。

问责,推动工作落实。同时,将推进市域社会治理现代化工作纳入平安建设考评和年度绩效考核,并纳入领导干部政治建设和年度考核,与干部奖惩使用挂钩,充分发挥好考核的“指挥棒”作用。俗话说,郡县治则天下安。天元区以全市首善之区的担当,主动作为,积极推动市域社会治理现代化各项工作,不断优化升级,打造市域社会治理现代化株洲新区样本。



群丰镇新塘社区网格员彭露在集市宣传反诈电话。通讯员供图



反诈电“门前小剧场”。通讯员供图

天下无贼,是他们最大的心愿

「猫鼠游戏」中反扒民警的那些故事

株洲日报·掌上株洲记者沈全华 通讯员何志军

新年伊始,公安反扒工作又传捷报。1月1日,正是株洲经开区龙头铺镇赶集日,一名在农贸市场购买水果的女子手机被扒走,市、区两级公安机关通力合作,仅用3个小时就将嫌疑人缉拿归案,并追回被盗手机。民之所忧,我必念之;民之所盼,我必行之。对扒窃等侵财型犯罪,我市公安机关坚持露头就打,深入开展源头治理,使其无所遁形。刚刚过去的2021年,全市扒窃立案数量同比下降一半,群众出行安全感越来越强。第二个中国人民警察节来临之际,记者走进市公安局综合管理支队反扒大队,了解反扒民警与扒手斗智斗勇的故事。在这场“猫鼠游戏”中,反扒民警无所畏惧往前冲,他们没有办过惊天动地的大案,也没有什么荡气回肠的传奇,只是兢兢业业地守护百姓平安,用警察蓝的辛苦指数换取广大群众的幸福指数。天下无贼,是他们最大的心愿。

1 智慧+汗水,3小时破获手机扒窃案

所谓的岁月静好,是有人在负重前行,反扒工作永远在路上。近年来,随着移动支付支付方式越来越方便,很多市民出门时不带现金,但扒窃犯罪仍偶有发生。被扒走的一般是智能手机或者金器、现金等少许财物,看上去涉案价值不大,影响却不小,对低收入阶层、老年人等受害群体更是如此。对反扒民警来说,节假日往往是他们最忙的时候。别人上班,他们也上班;别人休息,他们还在上班。只要有扒手,他们就一直在。以文头的龙头铺镇兴隆山农贸市场扒窃案侦破为例,就是智慧和汗水的结晶。当时,受害人张女士在一个水果摊前挑选水

2 连换10趟车,狡猾扒手还是露出了尾巴

在扒窃犯罪这个险恶的江湖之中,很多扒手都是惯偷。要想让他们认罪伏法,必须锁定铁证让其无懈可击。去年,城区有多名群众报称,乘坐公交车时佩戴的金手链被人恶意剪断并扒走。警情就是命令,反扒民警当即即出发案发现场,并将每起案件的相关视频调取过来,在海量信息中搜集扒手作案的蛛丝马迹。通过串并和研判,他们认为这是从隔壁湘潭市流窜过来的一个扒窃团伙所为。每次作案前,该团伙成员大清早就潜入株洲市,在石峰区响石广场吃完早餐后混入上班的人流中,挤上公交车伺机作案,下午就返回湘潭,不在株洲过夜。为了逮住这批扒手,反扒民警每天早上5时就赶到响石广场蹲点,化身街头吃粉买包子,趁坐公交车的路人甲,兵分多路布下天罗地网。功夫不负有心人,经过半个月的持续追踪,终于初步锁定3名嫌疑人。随后,他们通过步行、摩托车、坐公交车等多种途径,悄无声息地跟踪对方,并拍摄视频资料。对方的反侦查意识很强,有时连换几趟公交车都没有下手。终于,在连续换乘10趟公交车后,狐狸的尾巴终于露了出来。在一趟开往中心广

3 治病救人为先,昔日扒手找得回家的路

反扒,不仅要治标,更要治本。趁热打铁对抓获的扒窃嫌疑人进行再教育,也是源头治理的一个有效手段。2019年12月,嫌疑人游某在公交车上扒窃手机,再一次落到反扒民警手中。落网后,游某表示认罪伏法。原来,游某已是“四进宫”。此前,游某在监狱中学习了技能,也打算改邪归正,却因一时手痒重操旧业。交待完案情之后,反扒民警与游某开始聊天,讲法律,摆事实,说道理,论家庭,谈危害,摆出路,有什么说什么。“摆个小摊,做点生意都能养活自己,何必偷鸡摸狗?”民警告诉游某,偷来的那些财物用不了几天,却给受害群众带来物质与精神双重伤害,让家人无法抬头,真不值得。知错能改,善莫大焉,只要积极悔改,还是可以争取宽大处理的。不管何时何地,家人都期盼他改邪归正,回归家庭。为了坚定其改过信心,民警还找来游某的妻子等人,一起给游某做思想工作。法律情三管齐下,游某感觉得落泪,当即表示以后好好过日子。事后,游某被法院判处有期徒刑9个月。出狱后,游某学会一门手艺,开了小吃店。早上与妻子一起出摊,晚上开心回家,每天有300、400元的收入,小日子过得有滋有味。他还积极参与街道社区等疫情防控、法治宣传、文明劝导等工作,成了当地一名爱心志愿者。

4 小案快破给力,一天之内抓获3名扒手

扒手“盗”高一尺,反扒“道”高一丈。对扒窃等侵财型案件,公安机关坚持“小案快破”,切实回应群众期盼。岁末年初,市公安局综合管理支队进一步加大公交车便衣反扒及公交站点的巡逻工作力度,强化与县级公安机关同步上案的侦破打击力度。仅2021年12月一周时间,破获及深挖扒窃案件13起,追回手机4台。在12月23日一天,就连续抓获3名扒窃犯罪嫌疑人。反扒民警在对前科扒窃人员分析过程中,发现一名扒窃嫌疑人孙某。经与醴陵公安沟通核实,孙某是醴陵市2019年一起扒窃案件的嫌疑人。确定孙某活动区域后,反扒民警迅速出动,不到两个小时就在石峰区某小区马路边将孙某抓获。2021年12月19日到20日,荷塘区、天元区扒窃案件频发,反扒大队通过对全市扒窃发案的梳理、串并,发现是一个岳阳团伙流窜来株作案。反扒大队和荷塘公安安队中心同步上案,通过各种技术手段,迅速锁定两名扒窃嫌疑人落脚点。12月23日晚上9时,通过守株待兔,在石峰区响石广场附近将扒窃前科人员彭某、李某抓获。目前,这3名扒窃嫌疑人已移交发案地警方处理,4起扒窃案件就此告破。

5 警察支招,市民三个方面防扒

一双眼+两条腿,基本功不拉下,每天2万步不在话下。近年来,公安系统已经逐渐形成了扒窃案件打防工作机制。通过建立定期分析研判制度,强化同步上案、所队联动及外地城市反扒协作,不断完善预警机制,并发动群防群治,构建了社会化防控大格局。反扒民警提醒广大市民,当前扒窃案多发地点是商场、繁华路段、公交车站、郊区集市等人员密集的公共场合。犯罪嫌疑人一般利用人员杂沓之际行窃,受害对象以老年人、女青年为主。为此,他们给市民有效防范扒手支招。一是手机、钱包、重要物品不要随意放在外套口袋里,最好放在贴身口袋里。特别是秋冬天气,着装较厚,更要注意;二是在人群拥挤的地方多注意身边人异常动作,对财物提高警惕。特别是公交车上下车、城郊集市购物是扒手作案的高发时间点;三是如有被抓,及时拨打110报警。华灯初上时,风雨夜归人。新年新征程,反扒民警的心愿始终如一,那就是每一个市民都开心出门、平安回家,天下无贼百姓安。